Podstawowe informacje

Jak powstaja dziuple?

Dziuple moga powstawa¢ w prochniejacych miejscach na drzewach, w wyniku dziatania wiatru i wody (wymy-
wanie i wywiewanie préchna powoduje wytworzenie si¢ zaglebienia — dziupli). Jednakze dziuple powstaja
przede wszystkim w efekcie intensywnej pracy jednej grupy ptakéw — dziecioléw. To whasnie one aktywnie

wykuwaja w drzewach dziuple, aby w ich bezpiecznym wnetrzu zloiyé jaja i wychowaé piskleta. W Polsce
wystepuje 10 gatunkow dzigcioléw, zgrupowanych w pigeiu rodzajach:

Rodzina: Dzieciolowate — Picidae

Rodzaj gatunki

Jynx kretoglow

Dryocopus dzieciol czarny

Picus drieciol zielonosiwy, dzieciol zielony

Dendrocopos dzieciol éredni, bialoszyi, duzy, hialogrzbiety, dzieciolek
Picoides dzieciol tréjpalczasty.

Driecioly, z wyjatkiem kretoglowa, s jedynymi ptakami, ktore wykuwaja w drzewie swoje gniazda rwane
dziuplami. Jeszcze tylko sikory — czarnoglowa i uboga, potrafig wydlubaé dziuple, jednak tylko w migkkim
murszejacym drewnie. Opréicz dziupli przeznaczonych do wychowania pisklat przygotowuja réwniez dziuple
noclegowe. Wickszosé dzieciolow wykuwa rokrocznie nowe dziuple, w ktérych sie gniefdzi. Tylko niekrére
parunki korzystaja ponownie z dziupli zeszlorocznych (dzieciol zielony i dzigciol duzy).

Wykuwanie dziupli jest nie lada pracg, wykonuje jg zaréwno samiec, jak i samica. Czas poswigcony na
wykucie dziupli jest rozny, waha sie od kilkunastu do ponad czterdziestu dni. Najpierw ptaki wydrazaja
okraety orwor, skierowany nieco pod gére, co zapobiega zaciekaniu wody deszczowej, a nastgpnie skierowuja
dziuple prostopadle w dol. Zazwyczaj ma ona ksztalt worka 1 jest zaokraglona na dole. Bywajq réwnie? jednak
nieco inne ksztaley, zwlaszeza w drzewach mocno sprichniatych. Zdarza sie, te ptaki umieszczajg otwér dziuphi
tuz pod rosngea na drzewie huba, co chroni gniazdo preed ciekajaca po pniu woda, Dziupli nie wyécielaja
niczym i sktadaja jaja bezpoirednio na chropowate drewno. Jaja wszystkich gatunkow dzigciolow nie majg
barw ochronnych, lecz sq czysto biale, gdyi ukryte we wnetrzu drzewa sq niewidoczne dla drapieznikéw.

Wysoko$é umieszczenia dziupli na drzewie jest roina i moze wahad sig od 0,5 m do 25 m nad riemia.
Zazwyczaj najnizej umieszezaja swoje dziuple dziecioly: zielony, zielonosiwy i bialoszyi, najwyzej wykuwa
dziuple dzieciol czarny. Wielkosé dziupli zalezy od wielkoéci dzieciola. | tak najobszerniejsza dziuple wykuwa
nasz najwiekszy dzigciol — dzigciol czarny; jej owalny otwdt ma wymiary 11cm x 8 cm, a jego glehokos€ zas
waha sie od 37 do 60 cm. Najmniejsze s3 natomiast dziuple wykuwane przez najmniejszego polskiego
dzieciola — dzieciotka; $rednica otworu driupli to: 3-3,5 em, glghokosé - 10-18 em. Pozostale gatunki
driecioléw kuja dziuple o wymiarach otworu wlotowego od 3,5 do 6 cm i glebokoéci od 20 do 50 cm.



Drzewa dziuplaste

Driecioly najchetniej i najszybeiej wykuwajg dziuple w drzewach o migkkim drewnie, takich jak lipa,
osika, inne gatunki topdl, klony, wierzby, brzozy oraz w drzewach prochniejgeych, kedrych drewno tez jest
zmiekczone przez bakrerie, grayby i bezkregowce. W zwigzku z tym, ze wymienione gatunki drzew nie maja
mnaczenia gaspodarczego, s3 zwykle usuwane 2 lasu w ramach prowadzonej racjonalnej pospodarki leénej.
Gdy takich najatrakeyjniejszych drzew w lesie brakuje, dziecioly wykuwaja dziuple w drewnie zdrowym
i twardym; w takiej sytuacji éwietnie radzg sobie dzigciol dugy i czamy. Niestety, dziecioly, ktére tego robic
nie potrafia bad? nie lubig, po prostu znikajq z takich miejsc. Do takich gatunkéw nalezg dzigciol bialo-
grzbiety i trdjpalczasty. Obecnosé tych ptakéw jest éciéle zwigzana z wystepowaniem drzew prochniejgcych
(informacje o ochronie drzew dziuplastych male#¢ mozna w broszurze Drzewa martwe i dziuplaste w lesie).

Przystosowania dzieciolow do kucia w drewnie i zdobywania pozywienia
Dzigcioly wytworzyly niezwykle przystosowania do kucia w drewnie. Na drzewie utrzymujg sie pionowo
dzieki nogom i ogonowi. Palce nég, skierowane dwa do przodu i dwa do tylu, s3 zakoriczone silnymi, zakrzy-

wionymi i ostrymi pazurami, whijajacymi si¢ niczym kleszcze w kore drzewa. Drziecioly potrafig rowniez
poruszaé sie zwrécone brzuchem do gory po poziomych gatazkach. Na ziemi za poruszaja si¢ niezgrabnie,
skaczac z szeroko rozstawionymi nogami.

Same nogi nie wystarcza, aby dzieciol utrzymat pionowa sylwetke na pniu drzewa i wykonywat przy tym
silne uderzenia. Pomocny mu w tym jest ogon, skladajacy sie z 12 bardzo sztywnych sterowek, ktére maja
niezwykle mocne i elastyczne stosiny. Caly ogon jest lekko wygiety i dlatego doskonale przylega do pnia.
Dzieki takiej budowie tworzy doskonala podpore dla ptaka. Za pomoca nég przyczepia sie on do drzewa,
a ciear ciala spoczywa gléwnie na ogonie. Mieénie nasady ogona sq w zwigzku z tym dobrze rozwiniete, grube
i silne. Elastycznos¢ ogona zwieksza site dzioba podczas uderzen: przy wygieciu ciala w tyl ogon ugina sie,
a w chwili uderzenia prostuje, wyrzucajac do przodu calego ptaka. Dziecioly poruszajg sie na drzewie skokami
w gore. Nie potrafig schodzié z glowg w dot. Cofajg sie, skaczac skosnie po pniu drzewa. Powszechnie wiado-
mo, e dziecioly swoim mocnym dziobem potrafia odlupywaé fragmenty kory. Rzeczywiscie dzidb wiekszosci
dziecioléw przypomina dluto, pokryte twardg masa rogowa, ktéra odrasta szybko, i dzi6b musi by¢ stale
uzywany, w przeciwnym wypadku fatwo przerasta i degeneruje si¢. Ponadto glowa jest osadzona na sto-
sunkowo krotkiej szyi, tak wicc przy uderzeniach dzieciot porusza calym ciatem, co zwigksza site uderzenia.
Sita ta jest bardzo duza i dlatego ptaki maja specjalng budowe dzioba i czaszki, ktéra chroni (amortyzuje)
glowe przed uszkodzeniem. Oczywiicie migénie, ktore wprawiaja glowe w ruch, musza by¢ réwniez znacznie
mocniejsze niz u innych ptakéw.



Aby dostaé sie do ukrytych pod kora owadéw, dziecioly maja niezwykle jezyki. Sa one diugie, lepkie,
gietkie, zakoriczone cieniutkim, twardym ostrzem otoczonym szezecinkowatymi zadziorkami. Prak moze
wysunal swoj jezvk na dlugosé kilkunastu centymetréow. Najdluzszy jezyk ma dzieciol zielony (18 cm).
Zastanawiajace jest, jak te ptaki chowaja jezyk. Otz otacza on caly czaszke z tylu dookola, przyczepia sig na
czole tuz nad dziobem (zobacz rysunek). Jezyk jest nawilzany przez znajdujacy sie na spodzie zuchwy gruczol
§luzowy. Dzieciol moze wsuwaé niezwykle ruchliwy jezyk w dlugie i krete chodniki owadéw i wyciggnaé
zdobycz nawet z glebszych warstw drewna. Male owady przyklejaja sie do jego jezyka, wicksze za$, a takie te
pokryte cienkg chityng, nakluwa jego ostrym zakoniczeniem.

Umiesnienie jezyka u dzieciola zielonego
A - przy wciggnigtym jezyku, B — przy wysunigtym jezyku, C — widok z gory (wg Hess)



